ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE
DO MOMENTU ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MIN-R1 1P-091

PROBNY EGZAMIN
MATURALNY
Z INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY
CZESCI

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron
(zadania 1-3). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to
przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na
egzamin S$rodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.

Jezeli rozwiazaniem zadania lub jego czgSci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokéw,

STYCZEN
ROK 2009

WYBRANE:

(program uzytkowy)

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

schematu blokowego lub jgzyka programowania, ktory tacznie
wybrate$ na egzamin. 30 punktéow
Zyczymy powodzenia!
Wypekia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Zadanie 1. Sieci i komputery (8 pkt)
Podpunkty I — IV zawieraja po cztery stwierdzenia, z ktorych kazde jest prawdziwe albo

falszywe. Zdecyduj, ktére z podanych stwierdzen sa prawdziwe (P), a ktore falszywe (F).

Zaznacz przy kazdym stwierdzeniu znakiem X odpowiednia rubryk¢ w tabeli.

I. Wielozadaniowy system operacyjny P F

umozliwia jednoczesne wykonywanie wigcej niz jednego zadania poprzez podziat
czasu pracy procesora.

musi mie¢ do dyspozycji wigcej niz jeden procesor.

tworzy Srodowisko, w ktorym wykonywane sa programy.

wymaga dziatania wielu komputeréw potaczonych w siec.

I1. 868 kB to P F

888924 baity.

mniej niz 0,71 MB.

7110656 bitow.

mniej niz 0,00083 GB.

I11. Algorytmy kompresji stratnej stosuje si¢ dla danych typu P F

programy wykonywalne.

pliki muzyczne.

teksty zrodlowe programéw komputerowych.

zdjecia.

IV.Dla a =0,5g; b = 0,619; c = 0,101,; d = 0,3; zachodzi P F

a=_c.

a>b>d.

d>c.

b=c.
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W podpunktach V — VI uzupeinij tabelki przez wpisanie do nich odpowiednich liter.

V. Przyporzadkuj wszystkie skroty a) —n) do nastepujacych grup:

a) WWW

system operacyjny

b) DOS
¢) FAQ

format zapisu plikow graficznych

d) FTP

protokot sieciowy

¢) HTML
f) SQL

specjalizowany jezyk

g) GIF
h) HTTP

system plikéw

i) UNIX
j) FAT

inne

k) BMP
) TCP

m) NTFS
n) JPG

VI. Do kazdej nazwy protokotu przypisz tylke jedna, odpowiednia ustugg, wybierajac ja

sposréd a) — h):

SMTP

IP

TELNET

DNS

SSH

POP3

Punktacja

b)
©)

d)
e)

g)
h)

zdalny dostep do komputera, komunikacja
zabezpieczona kryptograficznie

dostgp do informacji w postaci witryn WWW
odbieranie poczty elektronicznej ze zdalnego
serwera

zamiana nazwy domeny na adres IP
przesylanie plikow

wysylanie/dostarczanie poczty elektronicznej
zdalny dostep do komputera bez zabezpieczen
kryptograficznych

komunikacja pomigdzy komputerami
identyfikowanymi przez unikatowy adres

Czes¢ zadania | Maks.

a 4

b 4

Razem 8
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Zadanie 2. Toto-Lotek (9 pk?)

Ponizej opisano rekurencyjna funkcje ile(n,m) dla liczb catkowitych m, n spetniajacych
nierowno$ci n>m=>0, ktorej wartoscia jest liczba mozliwych wynikéw losowan Toto-Lotka,
przy zatozeniu, ze losujemy m réznych liczb spos$rod n réznych liczb:

funkcja ile(n,m):
jesli m = 0, to wynikiem jest 1;
jesli m = n, to wynikiem jest 1
w przeciwnym razie wynikiem jest ile(n—1,m—1) + ile(n—1,m).

Twoje zadanie
a) Sposob obliczania wartosci ile(4,2) mozna przedstawi¢ w postaci nastgpujacego schematu:

ile(4,2)
/ =+ \
ile(3,1) ile(3,2)
ile(2,0)=1 ile(2,1) ile(2,1) ile(2,2)=1

ile(1,0)=1 ile(1,1)=1 ile(1,0)=1 ile(1,1)=1

Narysuj analogiczny schemat obliczania wartosci ile(5,3).
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b) Oblicz wartosci funkcji ile dla nastgpujacych argumentdéw 7 1 m:
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c¢) Naszym celem jest wypetnienie fragmentu dwuwymiarowej tablicy b[0...n, 0...n]
warto$ciami funkcji ile w taki sposob, ze b[i,j] = ile(i,j), dla 0 <j <i < n. Podaj algorytm
(w postaci listy krokéw, schematu blokowego lub w jezyku programowania) wraz ze
specyfikacja, wyliczajacy wartosci b[i,j] bez wywolywania funkcji ile(ij), dla
wszystkich 0 <j<i<n, gdzie n jest wartoscia podang przez uzytkownika, 0 < n < 20.
Ponizej prezentujemy graficznie zalezno$ci pomigdzy warto§ciami w tablicy b. Strzatki
prowadzace od elementu b[5,2] pokazuja, ze dla obliczenia warto$ci b[5,2] wystarczy
wczesniej policzy¢ wartosci b[4,1] 1 b[4,2]. Ta sama regula dotyczy innych elementow
tablicy, poza kolumna 0 i przekatna, gdzie nalezy wpisac 1.

i/j
0
1
2

0

1

1 2 3 4 5 6

1
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Punktacja
Cze$¢ zadania | Maks.
a 1
b 2
c 6
Razem 9
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Zadanie 3. Kosmos liczb (13 pkt)

Po dotarciu w okolice gwiazdy Proxtar, ludzie zasiedlili 9 krazacych wokot niej planet
inazwali je odpowiednio Prox,, Proxs, ..., Proxjo. Do zapisu liczb na planecie Prox, jej
mieszkancy uzywaja systemu liczbowego o podstawie p.

Na przyktad, rok narodzin Anny Kowalskiej na planecie Prox,o zapisuje si¢ jako 1988, za$
po zakodowaniu w systemie planety Prox4 zapisuje si¢ go jako 133010.

a) W ukladzie Proxtar mieszka dwdjka przyjaciotek:
— Elzbieta — mieszkanka Proxs, jej rok urodzenia zapisany w systemie tej planety
to 132313,
— Joanna — mieszkanka Prox,, urodzona w roku 11110111000 (zapis w systemie
dwoéjkowym).
Elzbieta i Joanna podrozuja pomigdzy poszczegdlnymi planetami, dlatego chcieliby zna¢ rok
swojego urodzenia wyrazony w systemach stosowanych na tych planetach. Aby im pomoc,
uzupetnij ponizsza tabelke:

Osoba Rok narodzin zapisany w systemie planety

Prox; Proxy Prox;g
Elzbieta 132313
Joanna 11110111000

b) Stare ziemianskie nawyki utrudniaja tez dodawanie. Aby dodaé liczby a i b zapisane
w systemie planety Prox,, Ziemianie zamieniaja a 1 b na system dziesigtny, wyliczaja ich
sumg ¢, a potem zamieniaja ¢ na system o podstawie p. Tymczasem mozna to zrobi¢ bez
zamiany liczb na system dziesi¢tny. Np. w systemie o podstawie 4:

1 2 3 2 1 2 2
4 2 2 0 1 +4 1 0 1 1
1 0 0 3 3 2 2 3

Podaj algorytm w postaci listy krokow, schematu blokowego lub w jezyku programowania,
ktory dla dwoch liczb a 1 b zapisanych w systemie o podstawie p, 2< p <9, wyznacza
1 wypisuje warto$¢ sumy a +, b zapisang w systemie o podstawie p. Twoj algorytm nie moze
dokonywac¢ zamiany liczb a i b na inny system liczbowy.

Specyfikacja
Dane:

p — podstawa systemu liczbowego, 2< p <9,
n — liczba cyfr w zapisie kazdej z liczb naturalnych a, b, 1<r <200,
ai,....a,—kolejne cyfry liczby a w =zapisie w systemie o podstawie p,
a, jest cyfra jednosci,
by,....b,—kolejne cyfry liczby b w zapisie w systemie o podstawie p,
b, jest cyfra jednosci.
Uwaga: jesli do zapisu liczby wystarczy mniej niz n cyfr, to jej zapis jest uzupetniony
od lewej strony zerami do dtugosci n.
Wynik:
liczba ¢ = a +, b zapisana systemie o podstawie p w postaci ciagu cyfr co,...,Cn,
¢y jest cyfra jednosci.
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Przyklad
Dla liczb a =20012 i b = 1221 w systemie trojkowym mamy:
Dane: p=3,n=135
ciag ajy,...,asto 2,0,0,1,2
ciag by,...,bst0 0,1,2,2,1
Wynik: ciag co,...,cst0 0,2,2,0,1,0.
Uwaga: pamigtaj, ze zapis liczby o mniejszej niz wymagana liczbie cyfr uzupetniamy zerami.
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c) Liczba cyfr potrzebna do zapisania tej samej liczby w systemach réznych planet moze by¢
inna. O liczbie a méwimy, ze jest liczba n-cyfrowa w jakim$ systemie, gdy mozna ja
zapisa¢ przy uzyciu n cyfr w tym systemie, ale n—1 cyfr to za malo.

Przyklad

Do zapisania liczby 17; potrzebujemy 5 cyfr, gdy chcemy zapisa¢ ja w systemie dwdjkowym
(1710=10001,) oraz 3 cyfry do zapisania jej w systemie trojkowym (17,0=1223). A zatem jest
ona liczba 5-cyfrowa w systemie dwdjkowym 1 3-cyfrowa w systemie trojkowym.

Uwaga: dolny indeks przy zapisie liczby oznacza podstawg systemu, w ktorym ta liczba jest
zapisana.

(1) Uzupelnij ponizsza tabelkg, wpisujac w ostatnich dwu kolumnach liczby zapisane
w systemie o podstawie p:

n: liczba cyfr p: podstawa | najmniej sza liczba n-cyfrowa najwiqksza‘ liczba n-cyf'rowa
systemu w systemie o podstawie p w systemie o podstawie p
4 2 1000 1111
6 2
2 5 44
3 7 100
4 8 7777

Zauwazmy, ze:

— liczby 10,, 100,, 1000,, 10000, itd. sa réwne odpowiednio p, pz, p3 , p4, itd.
— najwigksza liczba n-cyfrowa w dowolnym systemie jest o jeden mniejsza od najmniejszej
liczby (n+1)-cyfrowej w tym systemie; na przyktad 777g = 1000g — 1

(i1) Korzystajac z tych obserwacji 1 powyzszej tabelki, uzupeilnij ponizsza tabelke,
ale w ostatnich dwu kolumnach wpisz wartosci liczb zapisane w systemie dziesi¢tnym:

. p: podstawa | najmniejsza liczba n-cyfrowa | najwigksza liczba n-cyfrowa
n: liczba cyfr ) ) : X
systemu w systemie o podstawie p w systemie o podstawie p
4 2 8 15
6 2
1 3 2
2 5 5
3 7 49
4 8 4095
Punktacja
Cze$¢ zadania | Maks.

a 2

b 7

c 4

Razem 13
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